 
Уважаемый Алексей Леонидович!

В средствах массовой информации было сообщение о том, что к середине апреля Минфин РФ планирует определить виды деятельности компаний в сфере медицины и образования, которые могут быть освобождены от уплаты налога на прибыль.
В настоящее время идет обсуждение концепции данных предложений, том числе подвергается сомнению необходимость освобождения от налога на прибыль косметологических и стоматологических учреждений. 
 Точку зрения о необходимости исключения стоматологии (детской, профилактической, ортопедической, терапевтической, хирургической) из видов деятельности компаний в сфере медицины, которые могут быть освобождены от уплаты налога на прибыль  считаем крайне неплодотворной и ошибочной, т.к. здоровые зубы это не только красивая улыбка в виде эстетического восприятия, но и возможность полноценно пережевывать пищу.

Зубы через систему пищеварения, нервную и кровеносную систему связаны практически со всеми внутренними органами, влияя при этом на функции организма и состояние здоровья человека в целом. 
Пораженность кариесом с дальнейшем развитием осложнений носит в РФ повсеместный характер и граждане в большинстве своем обращаются к стоматологам имея заболевания зубов уже в запущенном виде с наличием осложнений для организма в целом.

Освобождение стоматологических клиник от уплаты налога на прибыли дало бы новый импульс в приобретение ими более современных медицинских технологий, а в конечно итоге служило бы улучшению стоматологического здоровья населения России. 

На основании изложенного считаю ошибочной позицию исключить стоматологию (детскую, профилактическую, ортопедическую, терапевтическую, хирургическую) из числа видов деятельности компаний в сфере медицины, которые могут быть освобождены от уплаты налога на прибыль и прошу учесть ее при окончательном формировании вышеназванной концепции  в рамках полномочий  возглавляемого Вами Министерства финансов РФ.
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